

Beschlussvorlage	Geschäftsbereich	GB 4 Finanzen und Beteiligungssteuerung
	Ressort / Stadtbetrieb	403.03 Beteiligungsmanagement
	Bearbeiter/in Telefon (0202) Fax (0202) E-Mail	Felix an Haack 563 6703 felix.anhaack@stadt.wuppertal.de
	Datum:	07.05.2025
	Drucks.-Nr.:	VO/0481/25 öffentlich
Sitzung am	Gremium	Beschlussqualität
01.07.2025	Ausschuss für Finanzen, Beteiligungssteuerung und Betriebsausschuss WAW	Entscheidung
Jahresabschluss der Wuppertal Marketing GmbH für das Geschäftsjahr 2024		

Grund der Vorlage

Feststellung des Jahresabschlusses 2024 in der Gesellschafterversammlung

Beschlussvorschlag

Der Vertreter der Stadt Wuppertal in der Gesellschafterversammlung der Wuppertal Marketing GmbH wird beauftragt, in der Gesellschafterversammlung wie folgt abzustimmen:

1. Der vorgelegte Jahresabschluss der Wuppertal Marketing GmbH für das Geschäftsjahr 2024 – bestehend aus Bilanz, Gewinn- und Verlustrechnung, Anhang, Lagebericht sowie Bestätigungsvermerk – wird mit einem Jahresfehlbetrag von 123.881,52 € festgestellt.
2. Der Jahresfehlbetrag des Geschäftsjahres 2024 wird mit dem bestehenden Gewinnvortrag i.H.v. 224.720,61 € verrechnet und insgesamt 100.839,09 € auf neue Rechnung vorgetragen.
3. Der Geschäftsführung wird Entlastung erteilt.
4. Zum Abschlussprüfer für das Geschäftsjahr 2025 wird die WTG Wirtschaftstreuhand Dr. Grüber PartG mbB ernannt.
5. Der Vertreter der Stadt Wuppertal wird beauftragt, in der Gesellschafterversammlung der WSW Wuppertaler Stadtwerke GmbH dahingehend abzustimmen, dass seitens des Vertreters der WSW Wuppertaler Stadtwerke GmbH in der Gesellschafterversammlung der Wuppertal Marketing GmbH entsprechend der vorgenannten Beschlüsse abgestimmt wird.

Einverständnisse

entfällt

Unterschrift

Thorsten Bunte

Begründung

Jahresabschluss

Die Bilanz der Wuppertal Marketing GmbH schließt zum 31. Dezember 2024

in Aktiva und Passiva mit 1.283.495,83 €
(Vorjahr: rd. 1.407 T€) ab.

Der Jahresfehlbetrag beträgt für 123.881,52 €
das Geschäftsjahr 2024
(Vorjahr: Jahresfehlbetrag rd. 88 T€).

Die WTG Wirtschaftstreuhand Dr. Grüber, Wuppertal, hat den Jahresabschluss und den Lagebericht der Wuppertal Marketing GmbH für das Geschäftsjahr 2024 geprüft und nach dem Ergebnis der Prüfung am 06.05.2025 einen uneingeschränkten Bestätigungsvermerk erteilt. Die Prüfung ergab keine Einwendungen gegen die Ordnungsmäßigkeit des Jahresabschlusses und des Lageberichts. Die Prüfung der Ordnungsmäßigkeit der Geschäftsführung und der wirtschaftlichen Verhältnisse nach § 53 HGrG hat keinen Anlass zu Beanstandungen gegeben.

Der Aufsichtsrat der Gesellschaft hat den Jahresabschluss 2024 in seiner Sitzung am 04.06.2025 beraten.

Bilanz

Die Bilanzsumme der Gesellschaft beträgt 1.283 T€ und hat sich damit um 124 T€ verringert (Vorjahr: 1.407 T€).

	31.12.2024	31.12.2023	Abw.		31.12.2024	31.12.2023	Abw.
	TEUR	TEUR	TEUR		TEUR	TEUR	TEUR
Aktiva				Passiva			
Anlagevermögen	55	65	-10	Eigenkapital	1.121	1.240	-119
<i>I. Immaterielle VG</i>	0	0	0				
<i>II. Sachanlagen</i>	55	65	-10				
Umlaufvermögen	1.223	1.336	-113	Rückstellungen	124	107	17
<i>I. Vorräte</i>	112	137	-25				
<i>II. Forderungen und sonstige VG</i>	242	38	204	Verbindlichkeiten	38	60	-22
<i>III. Kassenbestand und Guthaben bei Kreditinstituten</i>	869	1.161	-292				
Rechnungsabgrenzungsposten	5	6	-1	Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Bilanzsumme	1.283	1.407	-124		1.283	1.407	-124

Ursächlich hierfür ist insbesondere die Reduzierung der liquiden Mittel, bei gleichzeitiger Erhöhung der Forderungen aus Lieferungen und Leistungen.
Damit beträgt der Anteil an liquiden Mitteln an der Bilanzsumme 67,7 % (Vorjahr: 82,5 %).

Das Eigenkapital minderte sich im Geschäftsjahr von 1.240 T€ auf 1.121 T€ und beläuft sich nunmehr auf 87,4 % der Bilanzsumme (Vorjahr: 88,1 %).

Gewinn- und Verlustrechnung

Die Gewinn- und Verlustrechnung weist für das Geschäftsjahr 2024 einen Jahresfehlbetrag von rd. 124 T€ aus.

Im Vergleich zum Vorjahr (rd. – 87 T€) ist dies eine Verschlechterung von rd. 37 T€.

Im Vergleich zum Wirtschaftsplan, der einen Fehlbetrag von rd. 214 T€ auswies, konnte eine Verbesserung um rd. 90 T€ erreicht werden.

Im Wesentlichen ist diese Verbesserung darauf zurückzuführen, dass die Tarifsteigerung erst später als ursprünglich in der Planung angenommen vollständig zum Tragen kam und daher die Personalkosten geringer als geplant ausgefallen sind.

Des Weiteren wird das Ergebnis durch einen Personalkostenzuschuss des Arbeitsamtes i.H.v. 55 T€ entlastet.

Die Umsatzerlöse sind im Vergleich zum Vorjahr von rd. 843 T€ auf 961 T€ gestiegen.

Dies ist unter anderem auf eine über das Geschäftsjahr verteilte kontinuierliche Erlössteigerung, u.a. aufgrund des Verkaufs neu entwickelter Merchandising-Produkte, zurückzuführen.

Darüber hinaus finanziert sich die WMG im Wesentlichen durch den Betriebskostenzuschuss der Stadt i.H.v. 760 T€ und dem Zuschuss für Miet- und Betriebskosten i.H.v. weiteren 110 T€.

Die einzelnen Veränderungen in der GuV im Vergleich zum Vorjahr sind der folgenden Übersicht zu entnehmen:

	2024	2023	Abweichung
	TEUR	TEUR	TEUR
Umsatzerlöse	961	843	118
Erhöhung/Verminderung des Bestands (un)fertige Erzeugnisse	0	0	0
sonstige betriebliche Erträge	1.023	945	78
Materialaufwand	-580	-474	-106
<i>a) Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe und für bezogene Waren</i>	567	462	105
<i>b) Aufwendungen für bezogene Leistungen</i>	13	12	1
Personalaufwand	-1.163	-1.046	-117
<i>a) Löhne und Gehälter</i>	966	872	94
<i>b) Soziale Abgaben und Aufwendungen für Altersversorgung</i>	197	174	23
Abschreibungen	-13	-43	30
Sonstige betriebliche Aufwendungen	-354	-317	-37
Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge	15	7	8
Zinsen und ähnliche Aufwendungen	0	0	0
Steuern	-13	-3	-10
Jahresergebnis	-124	-88	-36

Wesentliche Kennzahlen:

Umsatzerlöse in €	2024	2023
Warenverkäufe	301.372,70	272.771,92
Marketingverbundleistungen	133.000,00	412.164,70
Touristik	56.529,00	58.020,96
Schwebodrom	120.000,00	35.000,00
Langer Tisch	268.020,68	0
Übrige	82.327,17	65.064,20
	961.249,55	843.021,78

Der Bericht des Wirtschaftsprüfers kann beim Beteiligungsmanagement eingesehen werden.

Abweichungsbericht zum Public Corporate Governance Kodex (PCGK)

Zum Jahresabschluss 2023 wurde auch der Abweichungsbericht zum PCGK aufgestellt und dem Aufsichtsrat zur Kenntnis gegeben.

Der Abweichungsbericht wurde durch das Beteiligungsmanagement auf Grundlage eigener Erkenntnisse geprüft. Die Prüfung hat zu keinen inhaltlichen Einwendungen oder Anmerkungen geführt.

Über die Abweichungsberichte der Tochterunternehmen wird zu einem späteren Zeitpunkt gesammelt berichtet.

Klimacheck

Hat das Vorhaben eine langfristige Auswirkung auf den Klimaschutz und/oder die Klimafolgenanpassung?

Auswirkungen, bitte Auswahl treffen:

Neutral / keine Auswirkung

Begründung:

Es handelt sich um einen Jahresabschluss. Dieser hat keine Auswirkungen auf das Klima.

Anlagen

Anlage 01 – Bilanz, GuV, Anhang und Lagebericht